Тема: „ Червона книга України. Рослини і тварини, які занесені до Червоної книги України.”

Мета: формувати вміння розпізнавати види рослин і тварин, які занесені до Червоної книги України; формувати поняття про тваринні та рослинні ресурси та заходи щодо їхнього відтворення і охорони, вчити учнів аналізувати вплив господарської діяльності людини на рослинний покрив та тваринний світ, наводити приклади рослинних угруповань, занесених до Зеленої книги України.
Обладнання: фізична карта України, карта рослинного покриву, атласи, гербарії, фотографії, малюнки, додаткова література.
Тип уроку: інтегрований урок -  географія – біологія
Вид уроку: урок засвоєння нових знань

Хід уроку

Учитель географії: Різноманітність природних умов території визначила багатство її рослинного і тваринного світу. Видовий склад флори налічує понад 25000 видів, 2000 з яких ростуть у Карпатських горах, а ще 2000 у Криму. Серед цих рослин багато цінних для науки і господарства: лікарських, технічних, декоративних, кормових, медоносних, дубильних. Видовий склад фауни України налічує понад 40000 видів: 180 видів ссавців, 344 – птахів, 270 – риб. Інтенсивне полювання, господарська діяльність ,осушення територій, призвели до зникнення деяких видів рослин і тварин та зменшення чисельності видів інших.
Учитель біології: В зв’язку з цим, постало питання, як зберегти рослинний і тваринний світ для майбутніх поколінь. Міжнародний Союз охорони природи і природних ресурсів (МСОП), створений у 1948 році, організував комісію з рідкісних і зникаючих видів, до якої ввійшли видатні вчені з багатьох країн. З 1948 по 1954 рік комісія склала перелік  деяких видів тварин, що знаходилися на межі зникнення, а потім почала роботу над Червоною книгою фактів, яка вийшла в 1966 році. До неї ввійшло 211 видів і підвидів ссавців і 312 видів і підвидів птахів. Книга була видана у вигляді перекидного календаря із замалюваними сторінками. Кожному виду був виділений окремий листок, причому книга була надрукована на папері червоного кольору -  кольору застереження. З цього часу в усьому світі стали видавати подібні переліки зникаючих видів, хоча папір для них тепер використовується і звичайний, а червоною буває тільки оправа.
Учитель географії: Для забезпечення диференційованого підходу до визначення черговості застосування охоронних заходів усі види живих організмів поділені на сім категорій, визначених на основі шкали, запропонованої в Червоній книзі МСОП.

Учитель біології:0- категорія (зниклі) – види, про які після неодноразових пошуків, проведених у типових місцевостях або в інших відомих та можливих місцях поширення, відсутня будь-яка інформація щодо існування їх у дикій природі. На території України перестали мешкати дев’ять видів ссавців (тюлень-монах, тарпан, кулан, тур, сайгак, соболь, росомаха, сіно ставка степова, заєць-біляк) та п’ять видів птахів (куріпка біла, кроншнеп тонкодзьобий, стерв’ятник, орел степовий, кречітка).
 Учитель географії: Чому це трапилося? Звернімося до історії деяких з названих тварин. Тарпан (дикий кінь) свого часу був поширений у Європі, де на нього здавна полювали. Але вполювати прудкого та витривалішого за домашнього коня тарпана було нелегко: стада тарпанів заганяли до крутих схилів, звідки вони не могли вибратися і їх можна було вловити арканом. Але господарське освоєння та розорювання земель винесли тарпанам смертний вирок: вони зникли остаточно. Схожа доля спіткала тура (дикого бика), кулана та сайгака, хоча останній мешкав у межиріччі Південного Бугу, Дніпра й Дону ще наприкінці  20 століття. 

Учитель біології: І-категорія(зникаючі) – види, що знаходяться під загрозою зникнення, збереження яких є малоймовірним, якщо триватиме далі згубна дія факторів, що впливають на їх стан; ІІ - категорія (вразливі) – види, які в найближчому майбутньому можуть бути віднесені до „зникаючих”, якщо продовжиться дія факторів, що впливають на їх стан.
Учитель географії: ІІІ - категорія (рідкісні) – види, популяції яких є невеликими і які вданий час не відносяться до категорії „зникаючих” чи „вразливих”, хоча їм і загрожує небезпека; ІV- категорія (невизначені) – види, про які відомо, що вони відносяться до категорії „зникаючих”, „вразливих” чи „рідкісних”, однак достовірна інформація, яка б дозволяла визначити до якої із зазначених категорій вони відносяться, відсутня; V - категорія (недостатньо відомі) – види, які можна було б віднести до однієї з вищеназваних категорій, однак через відсутність повної достовірної інформації питання залишається невизначеним.
  VІ - категорія (відновлені) – види, популяції яких завдяки вжитим заходам щодо їх охорони не викликають стурбованості, однак не підлягають використанню і вимагають постійного контролю.

Учитель  біології: Рада Міністрів УРСР 1976 року прийняла постанову „Про заснування Книги рідкісних і таких, що знаходяться під загрозою зникнення, видів тваринного та рослинного світу”. Так було створено Червону книгу України – основний документ, де узагальнено інформацію про сучасний стан природи нашої країни. На підставі фактів, що містяться у Червоній книзі України, розробляються наукові і практичні заходи щодо охорони, відтворення та раціонального використання рідкісних і тих, що зникають, видів рослинного і тваринного світу.
Учитель  географії: Постановою Верховної Ради від 29 жовтня 1992 року затверджено Положення про Червону книгу України, яка є основним державним документом з питань охорони тваринного і рослинного світу. Вона містить узагальнені відомості про сучасний стан видів тварин і рослин України, які перебувають під загрозою зникнення і заходи щодо їх збереження та науково - обґрунтованого відтворення. До Червоної книги України заносять види тварин і рослин, які постійно або тимчасово перебувають чи зростають у природних умовах на території України, у межах її територіальних вод, континентального шельфу та виключно (морської0 економічної зони і знаходяться під загрозою зникнення.

Учитель біології: До першого видання Червоної книги Української РСР (1980) було включено 85 видів і підвидів тварин та 151 вид судинних рослин. В останньому виданні Червоної книги України в томі «Тваринний світ» (1994) міститься 382 види і підвиди тварин, до тому «Рослинний світ» (1996) включено 541 вид, підвид, різновидність і форми вищих рослин,

Учитель географії: Усі знають, що рослини і тварини найчастіше стають символами певних територій чи країн. Є такі тварини і рослини і у нас.

Зразки доповідей.

Горицвіт весняний (додаток №1)
Це багаторічна трав’яниста рослина 50-60 см. заввишки, з темно-бурим галузистим коренем, з якого виростають кілька стебел, деякі з них квітконосні. Цвіте з ранньої весни до половини травня. Росте на глинисто-вапнякових ґрунтах: по сухих відкритих схилах, на узліссях березових і дубових лісів, на галявинах, серед чагарників. Поширений у лісовій та степовій зонах. Збирають під час цвітіння. Зрізають усю верхню частину рослини, залишаючи  саму нижню, і багаторічне кореневище. Сушать у затінку при температурі 30 градусів. Застосовують при серцевих хворобах, при задишці, при гострому запаленні нирок, інфекційних хворобах. Отже, горицвіт не тільки гарна рослина, а й лікарська.
Білий лелека (додаток №2)
Цей птах дуже популярний у багатьох країнах, бо свої гнізда будує біля людського житла, де для них спеціально споруджують сідала. Білий лелека – перелітний птах, зимує у Південній Африці та Південній Азії. Хоча цей лелека носить назву «білий», забарвлення в нього двокольорове: біле з чорним. В Україні зараз налічується близько 15 тисяч гнізд; на жаль, це значно менше, ніж 15 років тому. Чисельність білих лелек зменшується через меліорацію земель, їх осушення: адже ці птахи живляться на заболочених ділянках чи на берегах водойм. Крім того, нераціональне використання добрив призводить до отруєння цих прекрасних птахів. Білі лелеки – давні супутники людини, символ домашнього вогнища та родинного життя, тому їх збереження та відновлювання чисельності є нагальною справою.
Лілія лісова (додаток №3)
Прекрасна декоративна рослина. Розмножується вегетативно або насінням. Зацвітає ця прекрасна рослина на 5 рік. Окремі екземпляри живуть до двадцяти двох років. Цибулини їстівні, за смаком нагадують каштан. Рослина медоносна, запилюється переважно нічними метеликами. Росте в лісах, чагарниках, у лісовій і лісостеповій зонах. Трапляється лілія лісова порівняно рідко, тому вона підлягає охороні і занесено до Червоної книги України.
Пугач(додаток №4)
Пугач найбільший із сов, його маса понад 3 кг. Колись він був досить поширений на Україні, а тепер трапляється зрідка і то лише в глухих місцях Карпат, Криму та Полісся. Птах осілий і живе у нас цілий рік. Оперення зверху темно-руде, смугасте, знизу світліше. З боків стирчать вушка – пучки видовженого пір’я. Ноги озброєні великими гострими кігтями. Має короткий гачкуватий дзьоб. Гніздується на скелях, у лісових хащах, серед руїн. Пугачі живуть постійними парами. Загибель одного з птахів – тяжке переживання для другого, жалібно кричить, наводячи тугу на людей. Живеться цей птах різноманітними гризунами. У неволі пугач приживається важко, відвертається від їжі. Якщо в приміщенні, де утримують птаха водяться гризуни, він їх переловить. На світанку пугач влаштовується на відпочинок у темному й затишному місці. Сідає на дереві біля самого стовбура. Завдяки захисному забарвленню пір’я, яке зливається з корою дерева, він стає майже непомітним. Пугачі мають велике санітарне значення, оскільки виловлюють слабких і хворих тварин. Цей птах дуже рідкісний, його залишилося всього кілька десятків пар, тож їх треба оберігати.
Тюльпан Шренка

Зникаюча декоративна рослина, зустрічається в степовій частині. Росте на залишках степів, вапнякових, крейдяних схилах. Зникає внаслідок масового збирання квітів на букети та руйнування залишків степової рослинності. Охороняється в заповідниках Асканії-Новій, Чорноморському, Українському степовому, Карадазькому, Луганському, Азово сиваському національному парку.

Журавель – красавка (додаток №4)
Журавель – красавка або степовий був дуже поширений у цілинних степах України. Внаслідок інтенсивної оранки кількість птахів різко зменшилась: нині їх зрідка можна побачити на окремих цілинних ділянках узбережжя Чорного та Азовського морів. Гніздуванню красавок передують танці: птахи збираються в гурт і немов демонструють один перед одним свою майстерність: то граціозно підстрибують, то присідають. Гнізд не мостять, а серед високих трав інколи густих хлібів самка відкладає яйця просто на землю або в ямчину, яку вистилає сухими стеблами. Висиджують і виводять пташенят, як і всі журавлі обоє: батько й мати, Живляться насінням різних рослин, рідше – комахами. Цей вид занесений до Червоної книги України. Їх захищають і оберігають у різних регіонах світу. Зусиллями учених нині створений міжнародний фонд охорони журавлів.
Підсніжник «Білосніжний»

Ще лежить сніг у лісі, а підсніжник уже цвіте. Над двома зеленими листочками на тонкому стебельці піднялася чудова квітка. Молоді листочки згорнені в трубочку, на верхівці утворюють вістря, що проходить крізь грунт торішнє листя, сніг. Так оберігається квітка при проростанні рослини, бо вона міститься між цими листками, Пізніше, коли рослина відцвіте, вузькі плоскі листки сильно видовжуються. Рослина багаторічна, декоративна, має цибулину до 1 см. У діаметрі з бурими оболонками. Росте у листяних лісах, по чагарниках, у Карпатах. Рослину занесено до Червоної книги України. Міжнародна назва у перекладі з латинської означає «молочна квітка», видова назва перекладається як «сніговий».
Сірий журавель(додаток №5)
Невблаганно зменшується у світі кількість журавлів-цих гарних птахів. Нині їх налічується 14 видів. На території України водиться 2 види: сірий журавель і красавка, або степовий журавель. Сірий журавель або «віщун», провісник весни та зими. Так називають птаха за приємний голос, що його він подає, повертаючись з далеких країв і перед осіннім відльотом. Журавлі летять ключем і на відстані понад 2 км чутно їхнє приємне курликання. В ключі буває 10-40 птахів. Висота польоту близько 1 км, інколи понад 6 км. Сірі журавлі прилітають до нас напровесні, коли ще не повністю зійшов сніг. Пізнавши рідні місця, вони збираються зграями і танцюють. Самці утворюють одне або три кола, В центр вискакують по черзі то одні, то інші «танцюристи», присідають, стрибають, махають крилами, вклоняються, Танок триває близько 2 годин, після чого птахи розлітаються і починають ремонтувати свої гнізда або споруджувати нові. Гніздяться в непрохідних болотах Полісся на відстані 5-6 км один від одного. Коли самка сидить на гнізді, самець неподалік уважно спостерігає за навколишнім. У разі небезпеки він голосно кричить і самка покидає гніздо, відбігає на деяку відстань від нього, а тоді злітає. Живиться сірий журавель комахами, молюсками, жабами, ящірками, зміями, дрібними гризунами, зерном гороху, гречки, пшениці, а також зеленню рослин та ягодами журавлини. У вересні – жовтні збираються у зграї і відлітають до Африки.
Нарцис вузьколистий

Він відноситься до родини Амарисові. Висота цієї рослини 20-40 см, стебло сплюснуте. Листки прикореневі, сизо-зелені, плоскі. Квіти поодинокі, білі, запашні. Оцвітина довга, кругла з шести роздільним вінчиком Цвіте у травні – червні. Росте в гірських луках та на вологих низовинних луках. На Україні ця рослина рідкісна, хоч і зростає масово. Відомо місцезнаходження в Карпатах і Закарпатті. Зникає при масовому зриванні та при проведенні осушувальних робіт. Ця рослина охороняється в Карпатському заповіднику  філіал ( «Долина нарцисів»).
Учитель географії: Діяльність людини суттєво змінила склад та розподіл рослинності та тваринності, нераціональне природокористування призвели до зникнення певних видів рослин і тварин та різкого зменшення чисельності інших видів. З метою охорони рідкісних, зникаючих і типових природних рослинних угруповань Міністерство природних ресурсів України наказом від 19.01.1997 р. затвердило Положення про Зелену книгу України. Цим законодавчим актом передбачено, що Зелена книга України є підставою для розробки заходів щодо охорони та невиснажливого використання природних рослинних ресурсів. 
Учитель біології: До Зеленої книги України занесено 127 рідкісних, зникаючих і типових угруповань різного рангу, наведені мотиви їх охорони, поширення і видовий склад. Наукове значення Зеленої книги полягає в тому, що в неї вміщені відомості про реліктові, ендемічні та інші рідкісні угруповання. Таким чином, вона створює передумови для дослідження історичних етапів розвитку рослинності та з’ясування закономірностей формування різних її типів.

Положенням про Зелену книгу України визначається п’ять категорій рослинних угруповань, що потребують охорони та занесення до Зеленої книги України, а саме:

· корінні рослинні угруповання, у складі яких домінують види рослин, занесені до Червоної книги України, а також реліктові та ендемічні види рослин;

· корінні рослинні угруповання, склад яких визначається типовими видами рослин, що зростають на межі свого ареалу чи висотного поширення та мають тенденцію до зниження свого життєвого потенціалу;

· рослинні угруповання, що не пов’язані з природною зональністю (болота, луки, водні об’єкти) і потребують охорони з ботаніко-географічних міркувань;

· рослинні угруповання, взаємопов’язані зі зникаючими видами представників тваринного світу;

· рослинні угруповання, утворені поширеними в минулому видами рослин, які стали рідкісними під впливом антропогенних чи стихійних факторів.

Учитель географії: В давнину люди були більш тісно пов’язані з живими організмами, знали їх властивості і повадки, обожнювали їх, складали легенди і повір’я. В міру поширення господарської діяльності почали зникати природні угруповання рослинності і види живих організмів. Їх місце займали культурні рослини і тварини. Але людині для повноцінного життя потрібні не лише їжа, одяг і житло. Яким безмірно бідним стає світ без шелесту лучних трав і співу птахів у тінистій діброві, перших пролісків і плеску риби у тихій прозорій заводі річки. До «Червоної книги» занесені такі тварини Полтавської області: вечірниця велетенська і мала, нічниця ставкова; невеликі хижаки: тхір степовий і перев’язка звичайна; біля водна комахоїдна тваринка кутора мала; серед птахів – пугач, шуліка рудий, орел - змієїд; лучно - болотні птахи: журавель сірий, кулик - ходулочник; серед плазунів: не ядовита змія мідянка; серед комах – великі метелики, жук – олень, дубовий вусач. Ще недавно у наших лісах можна було бачити чудові квітучі рослини: орхідеї, зозулині черевички, лілію лісову. Зараз вони майже зникли.
Домашнє завдання: повторити тему «Рослинний і тваринний світ України».
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